

В АВАНГАРДЕ КОММУНИСТЫ

По заданию Владимира Ильича Ленина Государственной комиссией по электрификации России (ГОЭЛРО) был составлен первый перспективный план восстановления и развития народного хозяйства Советской республики на основе электрификации страны. В плане ГОЭЛРО, который был рассчитан на 15—20 лет, намечалось строительство 20 тепловых электростанций и 10 ГЭС. В числе первых и наша Кизеловская ГРЭС № 3. Ныне ГРЭС имени Кирова является первой на Урале и третьей в Советском Союзе, построенной в числе первых по ленинскому плану ГОЭЛРО.

На ГРЭС собраны отдельные архивные документы о строительстве станции за первые 4 года, начиная с 1921 по 1924 год. Полную картину строительства и жизни строителей они не дают, но, тем не менее, рассказывают о мно-

Уральский шахтер

19 ноября 1968 г. 2 стр.

гом. Мы видим самоотверженный труд строителей, как они преодолевали трудности, а их было немало. Но рабочие знали, что электростанция строится по плану вождя, который внимательно следит за восстановлением разрушенного хозяйства и за строительством новых предприятий. Каждый работал с мыслью о том: «А что скажет Владимир Ильич, если мы сегодня не сделаем то, что намечали?».

ИТАК, ГОД 1921-й. Перед нами докладная записка комиссара строительства комиссару «Электростроя», написанная в конце февраля 1921 года. Вот о чем в ней рассказывается (текст приводится с сокращениями).

«...За последние три месяца мною было проведено 4 митинга, на которых освещался главным образом текущий момент и громадное значение постройки районной электростанции в деле экономического возрождения нашей социалистической республики... Общие собрания проводятся довольно часто. Они, главным

образом, носят характер чисто деловой и касаются работ на строительстве и жизни рабочих.

Коллектив коммунистов строительства в настоящее время состоит из 11 человек, из которых 8 мужчин и 3 женщины. Несмотря на малочисленность коллектива, благодаря сознательности и на-

ПО ПЛАНУ В. И. ЛЕНИНА

пряженной работе коммунистов, он является ядром строительства как вообще, так и в местной жизни. Силами рабочих и служащих при энергичном участии коммунистов сверхурочными вечерними работами отремонтирован дом под библиотеку-читальню и закончено оборудование библиотеки, которая начала функционировать. В библиотеке 1000 книг, главным образом политических и научных. Библиотека открыта ежедневно по вечерам от 4 до 8 часов. Приступлено к ремонту и оборудованию дома под клуб-театр.

Субботники проводятся довольно часто и аккуратно. Так, например, субботниками отремонтировано новое поме-

щение под контору, произведена разгрузка и укладка некоторых строительных материалов, разборка углевыжигательных печей. Рабочие в субботниках принимают горячее участие.

Выписаны газеты из Москвы, Петрограда, Екатеринбург и Перми, но доставка

их сильно опаздывает, а иногда даже совершенно прекращается. И в такие моменты, находясь среди гор и лесов Урала, приходится быть оторванным не только от сердца нашей социалистической республики — Москвы, но и всего культурного мира.

Коллектив строителей всегда находится в тесном контакте с местным Губакинским подрайкомом и Кизеловским районным комитетом партии. Наши отношения с ними самые теплые и хорошие.

...Состояние работ на строительстве. Вчерне закончен рабочий барак, состоящий из 14 комнат и одно общежитие. В настоящее время в барак помещается 200 с лишним человек. Окончена постройка машинного склада...

Переделяются из бывших углевыжигательных печей два дома под жилье для сотрудииков».

Два других документа говорят о состоянии работ на строительстве на 1 апреля и 1 сентября того же года. Рассказывается, что продолжались работы по постройке временного рабочего поселка, материальных складов, узкоколейного пути к месту строительства. В первом документе от 4 мая говорится, что потребность в служащих на стройке обеспечена только на 50 процентов, а рабочих и того меньше — на 40. В тот период грузы в основном доставлялись конной силой. Но обеспеченность в лошадях составляла всего лишь 10 процентов. Недоставало строительных материалов, кирпича, цемента, песка и т. д.

А вот что было на 1 сентября. Приведем несколько цифр. Технического персонала на стройке имелось 35 человек, а нужно было 65, квалифицированных плотников имелось 128 — нужно было 180, каменщиков — 58, а нужно — 80, каменотесов — 4, а нужно — 30, печников — 7, а надо 20 и т. д. Стройка и наполовину не была обеспечена кадрами, а также материалами и инструментом. С. ДОРОФЕЕВ.